

严寒、酷暑、大风、干旱，派出所的一茬茬年轻人接续坚守甘肃马鬃山

戈壁滩上的守护

本报记者 付文

核心阅读

马鬃山镇，隶属于甘肃省酒泉市肃北蒙古族自治县，与内蒙古、新疆接壤，北接蒙古国。

自建立派出所以来，一茬茬平均年龄30岁左右的年轻人，坚守在这片1.5万多平方公里的戈壁滩上，用奋斗与担当巡边守边、服务群众，以青春和热血书写着爱国情。



图为马鬃山边境派出所民警在辖区巡逻。

王翔宇摄(人民视觉)

驾车从甘肃省酒泉市区一路向北，颠簸近5个小时，晚上快10点，记者终于抵达马鬃山边境派出所。

第一感觉，风大。当地群众常说“一年一场风，从春刮到冬”，马鬃山镇全年5级以上大风达200多天。第二感觉，空气极干，没说几句话喉咙就发痒。马鬃山镇年降水量80毫米，但蒸发量高达3000毫米；温差极大，气温夏季40多摄氏度，冬季零下40多摄氏度。

在这里，5月份树木才发芽，而10月份镇上就开始供暖了。马鬃山边境派出所民警平均年龄29.6岁，辖区面积1.5万多平方公里，常住人口有190户、278人。

“警民团结亲如一家，才能守好祖国边境的安全”

盛夏时节，戈壁滩中炙热难耐，民警李超驾车疾驰。后备箱里，是派出所大棚里种的黄瓜、茄子、西红柿等蔬菜，以及给群众带去的牛奶、水果；便道两边，骆驼刺、芨芨草、白刺等植被早早得耷拉下叶子。

60多公里“搓板路”上，弯弯绕绕近2个小时，我们才到达乌泽尔呼鲁斯台。今年72岁的老人根登，独自一人在此居住。“方圆百里之内，只有根登和另外一家老两口生活。”教导员杨敏告诉记者，老人平时与外界的联系，主要依靠一部卫星电话。

“我的草场养了100多峰骆驼。”根登见到我们，一下子就打开了话匣子，“子女不在身边，派出所的民警就跟我的孩子一样。他们十天半个月就来看我一次，每次都带着蔬菜、米面油等生活物资。”

从1994年搬迁至此生活，根登就与派出所民警结下了深厚情谊。以至于派出所来新民警时，怎么进一步帮助根登已成为交接工作的一项重要内容。去年冬天，民警陈继龙到已废弃的大口子金矿巡查，看有没有偷挖盗采行为，沿途经过根登家时打了招呼。

“从矿上返回时已经是深夜，老人担心我们迷路，特意留了一盏灯，隔着很远都能看到。他一直等到凌晨2点，看到我们回来了才睡觉，这让我们心里很温暖！”陈继龙说。杨敏常常跟民警们说：“唯有发动群众，警民团结亲如一家，才能守好祖国边境的安全。”派出所充分发挥牧民地熟人熟优势，吸纳招募了9名护边员，帮助民警巡边护边。

“飞沙走石、满眼戈壁滩，时间一长也习惯了”

放牧就是巡逻，每当发现陌生面孔或者车辆，根登都会及时向派出所报告。一天清晨，根登外出查看骆驼时，发现一名有些神志不清的男子。“问他是干啥的，也不回答；

让他上摩托车，也没反应。”根登只好陪他慢慢走，两人一前一后回到家。根登先给他吃喝，然后给派出所打电话。原来，这名男子前一晚因工钱与附近的矿业公司同事发生争吵，赌气出走，在戈壁滩上迷失方向。要不是根登及时发现，男子可能会遇到危险。

马鬃山镇人口少、辖区面积大，服务好群众离不开耐心和细致。“这里的群众多以放牧为生，居住非常分散，很少到镇上。”杨敏说，“取发快递、捎菜买药、代买汽油等大事小情，常常由民警代劳。”派出所逐户发放民警联系卡，群众有事可以直接拨打民警个人电话。

人口少、居住分散，马鬃山镇没有单独设立消防队，派出所还承担着一些灭火救援任务。去年夏天，镇上一户居民家中烧饭时不慎着火，火苗借着风势迅速蔓延。接警后，带好灭火器等消防器材，副所长金永强与民警们不到5分钟就赶到现场，消灭明火、清理废墟、查找隐患，前后忙活了小半天。

除了严寒、酷暑、大风、干旱外，马鬃山镇还有着较为丰富的煤矿、铁矿资源。矿产开采时需要大量爆炸物，从炸药库的建设、验收，再到日常取用、填药、爆破，民警都要到场监管、确保安全。近年来，随着京新高速开通，途经马鬃山的自驾游客也日

渐增多。“公路建在戈壁滩中，许多人不知道加油站在哪里。车没油了，就报警求助我们。”杨敏说，“还有一些徒步的游客常因天气突变迷失方向，我们也要前去救援。”截至目前，派出所已成功搜救各类人员46人、车辆20余台。

“飞沙走石、满眼戈壁滩，时间一长也习惯了。”金永强笑着说，“每当工作干完，看到老百姓的笑脸，就感觉心里踏实，再苦再累也无所畏惧。”

“做好服务群众的点滴小事，就是我们的工作价值、人生价值”

2008年7月，从西北师范大学毕业后，杨敏应征入伍；2009年3月到马鬃山镇工作。其间，他也曾因工作借调兰州、北京等地。但2019年7月，他又一头扎回马鬃山。

10多年前，马鬃山的工作、生活条件比现在恶劣得多。“那时候连电都没有，更别提网。”杨敏笑着说，就连打电话，也要爬到单位附近的小山上，“虽然手里拿的是移动电话，但是因为信号不稳定，打电话时根本不敢移动，动一动信号可能就找不到了。”

如今，派出所软硬件条件不断优化升级，民警们的工作条件有了较大改善。“平时，平均10天左右，我们就要把整个辖区跑一遍；重大节假日期间，我们白天巡护重要点位，晚上开警车在镇区巡逻，几乎一刻不停。”杨敏说。

茫茫戈壁滩上，牧民居住间隔遥远。最远的一户牧民，从派出所出发，开车要走近4个小时。“戈壁滩上没有路，有的只是牧民长年累月走出来的便道。要想顺利抵达，靠记忆也靠经验。”杨敏说，“当然，跑多了，就熟悉了。”

去年10月，民警张旭鹏从西藏日喀则边境管理支队调任马鬃山边境派出所。原来，张旭鹏执勤多、执法少；现在，他要接处警、做笔录、干内勤。“从雪域高原到大漠戈壁，海拔降低了，但好好工作的劲头不能降低。”尽管工作辛苦，但派出所的年轻人常常苦中作乐。“没有‘荒凉’的岗位，只有‘荒凉’的人生。”杨敏说，“认真对待每一次接处警，做好服务群众的点滴小事，就是我们的工作价值、人生价值。”

建设更高水平的平安中国



平安送学

云南省昆明市日前开行了多条“校园公交专线”，采取“一校一策”“一线一策”的方式为广大师生家长提供出行服务。

今年28岁的武艳梦是昆明公交集团的专职司机，自“校园公交专线”开通以来，她担任起“校园公交专线”的安全员，负责车辆消毒、测量学生体温、维持乘车秩序，还要做好乘车学生与家长、学校的安全交接工作。

昆明已先后开行了3批共计28条“校园公交专线”，新线路的客流需求信息仍在持续征集。

上图：9月6日，武艳梦在出车前为车辆内部消毒。左图：9月6日，武艳梦(左)引导学生下车。

新华社记者 陈欣波摄

公安机关开展专项行动

今年侦破长江流域涉砂刑事案件二百多起

本报北京9月8日电 (记者张天培)记者9月8日从公安部新闻发布会上获悉：今年1月，公安部组织开展为期一年的打击长江非法采砂犯罪专项行动，截至目前，已侦破各类涉砂刑事案件251起，抓获犯罪嫌疑人914名，打掉犯罪团伙88个，查获非法采、运砂船舶275艘，涉案金额达1.23亿元，有效斩断了非法采砂、运输、贩卖江砂的地下产业链，长江非法采砂犯罪活动得到初步遏制。

近年来，随着沿江各地公安机关不断加大打击非法采砂的打击整治力度，长江流域规模化的非法采砂活动明显减少，但供不应求的天然河砂价格持续上涨，一些不法人员受暴利驱使，仍铤而走险、顶风作案，且违法犯罪日益呈现出团伙化、组织化、隐蔽化特征。

针对这种情况，沿江各地公安机关和长江公安机关在公安部统一部署指导下，始终紧盯“人、船、砂、证、案、钱”6个要素和“采、驳、运、销”4个环节，全面强化打、防、管、控、宣等各项工作措施。同时，认真收集、细致核查群众反映的相关线索，对每一起涉砂问题线索做到查清查透、紧盯不放。公安部设立24小时运转的“长江大保护”举报中心，面向社会广辟线索来源，对群众举报和问题线索均逐一部署核查，并及时跟踪进展。据介绍，7月9日，公安部根据群众举报线索，组织多地公安机关对“3·07”非法采砂案开展集中收网行动，取得了重要战果。

对张国华来说，每天早上绕着园区挨个企业转一圈，已经成为一种习惯。作为安徽萧县循环经济工业园管理服务中心主任，哪家企业缺原料，谁家产品愁销路，他心里都清楚。勤走访、解难题，是张国华的职责所在，也是萧县推进党员干部作风建设的缩影。

如今，萧县着力提升基层党组织的凝聚力、创造力、战斗力，从健全机制、畅通渠道、优化服务等方面发力，以党建引领高质量发展。

围绕关键环节和重点领域健全机制，为企业发展提供保障

走进萧县循环经济工业园，生产车间机器轰鸣，供热管网施工有序进行。眼瞅着园区供热管网即将建成，张国华心中的一块石头落了地。

整个园区，过去只有一个热源地供热，使用蒸汽生产的企业却有七八家。有的食品公司曾遇到突然断热，半成品还在管道里，造成不小损失。“蒸汽价格高”“供热不稳定”“产量受影响”……张国华去年上任后一走访，很多企业提了意见。“这事要是不解决，影响园区企业生产，得想出办法来。”张国华下定了决心。

一方面，张国华紧急联系园区内其他两家具备供热条件的企业，增加新的热源地，协商下调价格；另一方面，组织施工单位，加快供热管网铺设进度。张国华说，对于降价，一开始，供热企业并不乐意。“我们跑了五六趟，对生产成本、人力成本反复核算，这才把价格谈下来。”

“之前是企业上门希望得到支持，现在是干部找上门主动提供服务，供热问题的解决反映了干部干事作风更加务实。眼看着马上就能接入新热源地了，我们不仅能降低生产成本，还能保证产量稳定。”安徽益达包装有限公司负责人魏炎皓说。

干部作风转变，离不开健全机制和重点领域，萧县完善了38项制度，各乡镇、县直各单位根据查找的问题建立健全各项制度293个。干事氛围浓，发展信心足。今年以来，萧县已签约50个项目，其中亿元以上项目35个。

此外，围绕工程招投标、土地出让、国有资产处置等事项，萧县还打造了阳光建设机制。“自去年8月以来，我们加强了招投标项目公开工作，评标过程通过屏幕一目了然，亿元以上项目则进入省级平台交易。”萧县公共资源交易中心主任李冰介绍，今年上半年，仅工程建设领域73个招投标项目已节约资金2.59亿元，节约率达15%。

设立“群众说事室”、开好“板凳会”，畅通渠道及时收集意见

吃完饭、洗完碗，头一抬，刚到傍晚6点。张桂英揣着扇子，拎着板凳就往外赶。萧县新庄镇肥庄村活动广场上，十来个村民早已围坐一团，见到她来，大家腾了个空位出来。

“大家到得差不多了，今天的‘板凳会’开始。大伙儿说说心里话，有意见只管提！”村里网格员郭倩影说。

“前段时间，家家户户都开空调，用电量太大，咱村电线老化，得升级了！”张桂英按捺不住，头一个发言。“有的电线用太久，怕是有隐患。”坐在一旁的崔爱侠心直口快。

“说事本”上，郭倩影悉数记下村民的意见。能现场解决的，立即答复；不能办理的，转交相关责任人，限期办结并及时反馈。“需要上级部门解决的，我们会上报乡镇，由他们牵头带着协调处理。”郭倩影说。

肥庄村的“板凳会”，源于2019年年底的村庄环境整治。本着“有事大家议”的想法，村里号召大家自带板凳，随时随地“说事情”。“板凳会”只是群众说事的形式之一，如今萧县274个村(社区)都设立了“群众说事室”，收集群众意见，化解矛盾纠纷。除了开门说事，萧县还确定每月党员活动日为“群众集中说事日”。党员干部分赴各自联系的镇村，结合之前村里收集的说事清单，组织群众代表和网格员面对面讨论，帮助大家解决急难愁盼问题。

针对“电线老化”问题，前不久镇上传来反馈：电路检修已立项，供电局会分批次统一维修。得了准信儿，张桂英舒了心。“多亏了‘板凳会’这个渠道，在家门口就能把心里话说出来，基本上都能解决。”张桂英笑着说。

党员干部做好代取快递等民生小事，各级党组织办结群众需求2万余件

中午下班，走出办公室，萧县杨楼镇新廷社区居委会干部杨军习惯性右转，来到快递便民服务点。快递站里，货架排列整齐，快递分区摆放。

“李新庄的快递，今天有没？”不等工作人员回答，杨军已瞅见按自然村分好类的快递。网购的零食、子女寄的衣服、给孩子买的玩具……他抱着七八件快递，一股脑儿放进了自家车里。“我就住在李新庄，一会儿回家吃饭，顺道给村民们带过去。”杨军说。

帮着村民送快递，这事还得从快递进村说起。过去取快递得去镇上，离得远不说，快递点还分散。75岁的冯艳华身体不好，每次取快递都挺麻烦。去年，萧县县委组织部牵头，在全县开展“党建+快递进村”，统一配备货架、统一规范收取登记标准，在各村建立快递收派点，打通快递进村到户“最后一公里”。

新廷社区的快递派送由党群服务队承担。“我们8个社区干部，按照就近原则，分别负责8个自然村(小区)。”在杨军看来，下班后去快递站看一眼，有村民的快递就带回去，这是顺手的事。“孩子那边一寄，过几天小杨就给我送上门了，现在是既省事又放心！”上了年纪的冯艳华对党群服务队赞不绝口。

支部党员来报到，服务送到家门口。目前，萧县已组建党群服务队1000多支，吸纳服务队队员8000多人，各级党组织累计收集办结群众需求2万余件，为群众收送快递近8万件。

安徽萧县党建引领促发展，组建党群服务队一千多支 服务送上门 一线解难题